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Decyzje, jakie rząd podejmie we wspomnianych sprawach będą miały ogromny wpływ na bieżące warunki prowadzenia działalności gospodarczej, a ponadto będą miały długofalowe konsekwencje dla możliwości skutecznej realizacji przez nasz kraj zobowiązań wynikających z polityki 3 x 20%, w tym w zakresie poprawy efektywności energetycznej.
Eksperci Forum CO2 przygotowali szereg wystąpień do instytucji rządowych, do Krajowego Administratora Systemu Handlu Emisjami, w których zaproponowaliśmy stosowne, naszym zdaniem najkorzystniejsze dla gospodarki jako całości rozwiązania. Niemal wszystkie zrzeszone w Forum organizacje przygotowały z pomocą zewnętrznych ekspertów wieloletnie programy rozwojowe, w których prognozuje się zapotrzebowanie sektorów na uprawnienia emisyjne. Opracowania zostały złożone w Ministerstwie Gospodarki, Ministerstwie Środowiska oraz Ministerstwie Rozwoju Regionalnego na początku 2006 roku i miały służyć jako podstawa do opracowania KPRU na lata 2008-2012. Jesteśmy gotowi dokonać niezbędnych aktualizacji opracowań, tak aby dać Panu Premierowi i kierowanemu przez Pana resortowi możliwie najlepszą informację o poszczególnych branżach i znanych już, a często realizowanych planach rozwoju.
Eksperci Forum Odbiorców Energii i Gazu już podjęli prace nad projektowanymi rozwiązaniami w zakresie  polityki energetycznej, nad proponowaną koncepcją implementacji przepisów o efektywności energetycznej (wdrożenie dyrektywy 2006/32/WE). Proponowany system wsparcia inwestycji pro-efektywnościowych – „białe certyfikaty” oraz rozważany system zobowiązań dobrowolnych, wzorowany na holenderskich doświadczeniach (tzw. LTA – Long Term Agreements) mogą stać się skutecznymi narzędziami osiągania celów polityki europejskiej w zakresie poprawy efektywności energetycznej, co niewątpliwie wiąże się z możliwością realizacji celów wspólnotowej polityki klimatycznej. 
Z satysfakcją stwierdzamy, że resort gospodarki od początku zaprasza przedsiębiorców i innych partnerów społecznych do debaty nad kształtem proponowanych rozwiązań. Liczymy na to, że praktyka ta będzie kontynuowana.

Jesteśmy gotowi do służenia resortowi gospodarki swoją wiedzą i doświadczeniem w zakresie wszelkich uregulowań dotyczących przemysłu, w tym związanych z wdrażaniem prawa europejskiego. Ważnym atutem może stać się możliwość prezentowania polskiego stanowiska w pozarządowych gremiach europejskich organizacji przemysłu, w których polskie organizacje i ich przedstawiciele odgrywają coraz większą rolę.

Pragniemy osobiście zaprezentować Panu Premierowi działalność Forum Branżowych Organizacji Gospodarczych. Uważamy, że może stać się ono najważniejszym partnerem resortu w realizacji polityki energetycznej i elementów polityki klimatycznej.

Prosimy o przyjęcie delegacji złożonej z przedstawicieli tworzących Forum organizacji. Liczymy na to, że będzie to możliwe w najbliższym czasie. Pragniemy skoncentrować się na wspomnianych wcześniej najbardziej palących kwestiach i wspólnie ustalić zasady stałej, roboczej współpracy pomiędzy Forum, a resortem gospodarki.
Jeszcze raz proszę przyjąć najlepsze życzenia pomyślności
Łączymy wyrazy głębokiego szacunku
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Szanowny Panie Premierze,





W imieniu organizacji tworzących Forum Branżowych Organizacji Gospodarczych składamy serdeczne gratulacje w związku z objęciem przez Pana urzędu Wiceprezesa Rady Ministrów, Ministra Gospodarki. Życzymy Panu powodzenia i wielu sukcesów podczas pełnienia tej zaszczytnej funkcji. 


Forum Branżowych Organizacji Gospodarczych jest platformą współpracy organizacji (izb gospodarczych, związków pracodawców i stowarzyszeń) reprezentujących sektory polskiego przemysłu w następujących obszarach:


wdrażania europejskiego systemu handlu uprawnieniami do emisji CO2;


realizacji zrównoważonego rozwoju;


poprawy efektywności energetycznej; 


rynku energii elektrycznej;


rynku gazu ziemnego.





Dla realizacji tych celów zostały powołane Forum CO2 oraz Forum Odbiorców Energii Elektrycznej i Gazu. Są to dwie, wzajemnie uzupełniające się platformy współpracy programowej organizacji reprezentujących niemal cały polski przemysł.





Nasza dotychczasowa działalność zaowocowała bardzo dobrą współpracą z administracją rządową oraz parlamentem w zakresie regulacji środowiskowych. Odbyliśmy szereg spotkań z przedstawicielami Rządu, Sejmu RP, URE, Parlamentu Europejskiego. Aktywnie wspieraliśmy starania Rządu o uzyskania korzystniejszej dla naszej gospodarki decyzji Komisji Europejskiej w sprawie polskiego Krajowego Planu Rozdziału Uprawnień do emisji CO2.





Po niekorzystnej decyzji Komisji, wielokrotnie zwracaliśmy się do rządu o rozpoczęcie dyskusji na temat sposobu w jaki należy podzielić określoną przez KE liczbę uprawnień aby nieuniknione koszty ogólnogospodarcze wynikające z narzuconych ograniczeń były jak najniższe. 





Zgrupowani w Forum przedsiębiorcy uważają, że dwie kwestie należą do najbardziej palących spraw do rozwiązania przez rząd. Są to kwestie:


ustalenia zasad rozdziału uprawnień do emisji CO2 po obniżeniu przez Komisję Europejską krajowego limitu w latach 2008-2012 do 208,5 mln. ton;


taryf przedsiębiorstw energetycznych oraz dystrybutorów gazu ziemnego na następny rok.
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