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KOMUNIKAT PRASOWY  z dnia 1 lutego 2008 roku
(do natychmiastowego wykorzystania)

Okrągły Stół w sprawie Planu Rozdziału Uprawnień do emisji CO2
Forum CO2 Branżowych Organizacji Gospodarczych zaapelowało o pilne zwołanie „Okrągłego Stołu CO2” w sprawie Planu Rozdziału Uprawnień do emisji CO2, z udziałem zainteresowanych resortów, przedstawicieli przemysłu, energetyki, związków zawodowych i organizacji pozarządowych. 
Forum zwróciło się w tej sprawie w dniu 31 stycznia 2008 roku do Pana Waldemara Pawlaka - Wicepremiera i Ministra Gospodarki, Pana Macieja Nowickiego - Ministra Środowiska, Pani Elżbiety Bieńkowskiej - Minister Rozwoju Regionalnego, Pana Cezarego Grabarczyka - Ministra Infrastruktury i Pana Aleksandra Grada - Ministra Skarbu Państwa.
 „Okrągły Stół CO2” ma być platformą publicznej debaty nad Planem Rozdziału Uprawnień do emisji CO2. Ma ona pozwolić na rzetelne przedstawienie wpływu Planu na środowisko i możliwości rozwoju kraju, w tym możliwości efektywnego wykorzystania środków z Funduszy Strukturalnych UE. W dotychczasowej wymianie argumentów zapomina się o podstawowym założeniu systemu handlu emisjami – ograniczaniu emisji tam, gdzie jest to ekonomicznie i ekologicznie uzasadnione. Coraz częściej pojawiają się nierzetelne i wywołujące negatywne reakcje społeczne informacje o możliwym niekontrolowanym wzroście cen energii, grożącym nam kryzysie energetycznym i spadku wartości prywatyzowanych przedsiębiorstw energetycznych, wskazujące jako wyłączną przyczynę tych zjawisk niedobór uprawnień do emisji CO2.
 „Okrągły Stół CO2” pozwoli ocenić możliwości redukcji emisji CO2 w energetyce i sektorach przemysłowych oraz sposoby jej osiągnięcia. Podda analizie skutki ogólnogospodarcze i społeczne wiążące się z takimi redukcjami, a także wpływ ewentualnego deficytu uprawnień do emisji CO2 na poziom zatrudnienia. Oszacuje skalę potencjalnego wzrostu cen energii wywołanego niedoborem uprawnień dla elektrowni i elektrociepłowni zawodowych oraz oceni możliwość zrekompensowania skutków takiego wzrostu m.in. poprzez wdrożenie Ogólnonarodowego Programu Oszczędzania Energii, zapowiadanego przez Pana Prof. Macieja Nowickiego, Ministra Środowiska. 
„Okrągły Stół CO2” pomoże wypracować rozwiązania ograniczające całkowity koszt gospodarczy i społeczny redukcji emisji. Pomogą one przygotować całą gospodarkę do funkcjonowania po roku 2012 i konkurowania na rynku wspólnotowym, w warunkach realizacji pakietu energetycznego UE (programu „3x20”). Ewentualne zaniedbania, zaniechania lub spowolnienie działań w latach 2008 – 2012, spowodują konieczność poniesienia znacznie większych kosztów w przyszłości.
Bliższych informacji udzielają: 

Andrzej Werkowski – Przewodniczący Forum CO2
        tel.:  0601251975 
e-mail: andrzej.werkowski@vertisfinance.com 
Tomasz Chruszczow – Wiceprzewodniczący Forum CO2   tel.: 0501262458,  e-mail: tomekc@zpps.pl
Forum CO2 Branżowych Organizacji Gospodarczych zostało zawiązane w czerwcu 2005 roku. Jego celem jest koordynowanie działań sektorów przemysłowych w zakresie redukcji emisji gazów cieplarnianych oraz zarządzania uprawnieniami do emisji. 

Forum tworzą: Hutnicza Izba Przemysłowo – Handlowa, Izba Energetyki Przemysłowej i Odbiorców Energii, Izba Gospodarcza Metali Nieżelaznych, Polska Izba Przemysłu Chemicznego, Stowarzyszenie Papierników Polskich, Związek Pracodawców Ceramiki Budowlanej i Silikatów, Związek Pracodawców „Polskie Szkło”, Izba Gospodarcza „Ciepłownictwo Polskie”, Stowarzyszenie Producentów Cementu, Stowarzyszenie Przemysłu Wapienniczego, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce.
***

Projekt rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie przyjęcia Krajowego Planu Rozdziału Uprawnień do Emisji dwutlenku węgla na lata 2008-2012 we wspólnotowym systemie handlu uprawnieniami do emisji został opublikowany w dniu 20 grudnia 2007 roku
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