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Warszawa, 31 maja 2008

Pan Waldemar Pawlak
Wiceprezes Rady Ministrów





L.dz. 16/2008
Minister Gospodarki

Dotyczy:  
Projekt rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie Krajowego Planu Rozdziału Uprawnień do emisji dwutlenku węgla na lata 2008-2012.
Szanowny Panie Premierze,

Związek Pracodawców Polskie Szkło wraz z organizacjami pracodawców zrzeszonymi w Forum CO2 oraz organizacje związkowe reprezentujące pracowników branży szklarskiej – Federacja Związków Zawodowych Przemysłu Chemicznego, Szklarskiego i Ceramicznego oraz Sekretariat Przemysłu Chemicznego NSZZ Solidarność przesyłały na ręce Pana Premiera oraz odpowiednich ministrów stanowiska, w których wyrażały swoje opinie o kolejnych wersjach projektu rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie planu podziału uprawnień emisyjnych na lata 2008-2012. Niestety, działania rządu, przy braku prowadzonego na odpowiednim szczeblu dialogu z przemysłem spowodowały, że kolejne proponowane projekty były coraz bardziej niekorzystne dla polskiej gospodarki.

Szczególnie oburzające jest forsowanie kolejnych zmian mających pozbawić przemysł dodatkowych 5 mln 30 tys. ton uprawnień.

W imieniu wszystkich pracobiorców i pracodawców branży szklarskiej, działając w porozumieniu z organizacjami przemysłu zrzeszonymi w Forum CO2 wyrażamy kategoryczny sprzeciw wobec zaproponowanych w maju 2008 zmian w projekcie Krajowego Planu Rozdziału Uprawnień (KPRU). 

Projekt rozporządzenia przedstawiony przez Ministra Środowiska w grudniu 2007 r. został jednomyślnie poparty przez cały przemysł:

· Był zgodny z deklarowaną w exposé Prezesa Rady Ministrów wolą realizacji przez Polskę polityki wspólnotowej;

· Wzmacniał konkurencyjność polskich przedsiębiorstw, walczących o utrzymanie pozycji na otwartym światowym rynku i dawał szansę na utrzymanie oraz tworzenie dodatkowych miejsc pracy,

· Dawał czytelny impuls do podejmowania przez wszystkich (w tym indywidualnych odbiorców energii) działań pro-efektywnościowych, które są warunkiem osiągnięcia przez Polskę celów europejskiej polityki klimatyczno – energetycznej,

· Brał pod uwagę bardzo kosztowne działania, jakie sektory przemysłowe podejmowały (i nadal podejmują) w celu dostosowania się do wspólnotowych przepisów ochrony środowiska,

· Umożliwiał pełne wykorzystanie mocy produkcyjnych nowoczesnych zakładów i wytworzenie w kraju materiałów niezbędnych dla zrealizowania zaplanowanych na lata 2008 – 2013 programów rozwoju infrastruktury kraju, w tym infrastruktury ochrony środowiska, 

· Dawał możliwości rozwoju nowoczesnemu przemysłowi, a jednocześnie wzmacniał rynek odbiorców energii, który jest decydującym elementem wyceny każdego przedsiębiorstwa energetycznego, dając najlepsze, ekonomiczne podstawy do rozwoju energetyki, w tym jej restrukturyzacji i korzystnej dla skarbu państwa prywatyzacji.

Projekt z 12 lutego 2008, w którym rozdział uprawnień zmieniono tak, aby elektroenergetyka uzyskała dodatkowe uprawnienia kosztem zmniejszonych przydziałów dla przemysłu i mniejszej rezerwy dla nowych instalacji, postawił polski przemysł w sytuacji niezwykle trudnej. 
Globalna konkurencja sprawia, że przemysł ma bardzo ograniczone możliwości zakupu dodatkowych uprawnień.  Oznacza to, że zmniejszenie emisji CO2 przez przemysł jest możliwe jedynie poprzez ograniczenie produkcji, a tym samym zmniejszenie zatrudnienia, rentowności, wpływów do budżetu z tytułu podatków, pogorszenie bilansu płatniczego w handlu zagranicznym.
Mimo tych zastrzeżeń byliśmy gotowi uznać konieczność przyjęcia rozwiązania kompromisowego, w którym:

· cele społeczne (koszty energii, wzrost zatrudnienia), 

· cele rozwoju kraju (rozwój regionów, realizacja Strategii Rozwoju Kraju, NSRO, programów strukturalnych), 

· cele ekologiczne (ograniczenie emisji gazów cieplarnianych, poprawa efektywności energetycznej całej gospodarki),
· cele ekonomiczne (zmniejszenie w długiej perspektywie lat 2020 – 2030, kosztów realizacji przez Polskę wysiłków na rzecz pakietu klimatyczno – energetycznego UE oraz dostosowania gospodarki oraz infrastruktury do zmian klimatu),
· cele polityczne – wzrost autorytetu Polski we Wspólnocie Europejskiej, umocnienie wiarygodności Rządu w oczach obywateli RP oraz działających w naszym kraju przedsiębiorców,
zostaną zbilansowane, a przyjęte rozwiązanie będzie próbą pogodzenia sprzecznych ze sobą uwarunkowań. Uważaliśmy, że przedłużający się stan niepewności, uniemożliwiający jakiekolwiek planowanie przyszłości, jest dla przedsiębiorców – w tym inwestorów, dzięki którym polski przemysł stał się jednym z najefektywniejszych w Europie – gorszy, aniżeli pewność co do proponowanych przydziałów uprawnień emisyjnych. 
Mimo odbytych konsultacji społecznych, uzgodnienia międzyresortowego, rekomendacji KERM oraz Komitetu Stałego RM, stan niepewności przedłuża się, a docierające poprzez media informacje wskazują na chęć dokonania dalszych zmian w rozdziale uprawnień. Co gorsza, informacje te wskazują na całkowite oderwanie proponowanych zmian od jakiejkolwiek kompleksowej analizy, o której piszemy powyżej. Sektorowe, oderwane od jakichkolwiek celów ogólnogospodarczych, ekonomicznych i politycznych, szkodzące programowi rozwoju kraju propozycje Ministra Skarbu, poparte z niezrozumiałych powodów przez Ministra Środowiska godzą w wiarygodność naszego kraju na arenie międzynarodowej, pogarszają konkurencyjność naszej gospodarki, będą skutkować (w razie ich przyjęcia) utratą miejsc pracy oraz utratą szansy na stworzenie wspólnie z całą Unią Europejską nowoczesnego, zorientowanego na innowacyjność i efektywność kraju, który jest czymś więcej aniżeli rynkiem zbytu i dostarczycielem taniej siły roboczej dla sąsiadów.
Kategorycznie odrzucamy takie propozycje zmian. Spowodowałyby one nieodwracalne, dramatyczne, trudne do wycenienia szkody w polskiej gospodarce, upośledzając możliwości jej rozwoju na następne kilkanaście lub nawet kilkadziesiąt lat.
W sektorze szklarskim plan ten spowodowałby  
· wzrost cen, a także dalszy wzrost importu szkła, zwłaszcza z dalekiego wschodu;
· likwidację wielu miejsc pracy spowodowaną upadkiem niektórych zakładów, a także rezygnacją z inwestycji w tej branży
· zmarnowanie wysiłków i nadziei jakie polscy przedsiębiorcy wiązali z nowymi inwestycjami, powstającymi często dzięki kredytom, których spłata po zastosowaniu automatycznego algorytmu (emisji z lata 2006, 2007) będzie niemożliwa;

· utrata zaufania do stabilności polskiego prawa i zniechęcenie inwestorów do inwestowania w polski przemysł; 
· spowolnienie oraz drastyczny wzrost kosztów modernizacji infrastruktury Polski,
· dramatyczny spadek efektywności wykorzystania unijnych funduszy pomocowych, z których znaczna część zostanie przeznaczona na zakup materiałów importowanych,

· brak mechanizmu do poprawy stanu polskiej elektroenergetyki i systemu przesyłowego. Wzrost cen energii elektrycznej wymusi na wszystkich oszczędność i wywoła pozytywny efekt końcowy. 
Odrzucamy nierzetelną i demagogiczną argumentację lobby energetycznego, obliczoną na wywołanie wrażenia, że to właśnie niedobór uprawnień w energetyce może spowodować niekontrolowany wzrost cen energii elektrycznej i cieplnej, utrudnienie prywatyzacji sektora oraz zagrożenie bezpieczeństwa energetycznego państwa. 

Szanowny Panie Premierze,

Decyzja w sprawie przydziałów CO2 będzie jedną z najważniejszych, a z całą pewnością najbardziej brzemienną w skutki decyzją przed jaką staje rząd PO - PSL. Od decyzji tej zależy jak szybko będzie rozwijała się Polska gospodarka, czy potrafimy sprostać wyzwaniom najbliższych lat, czy będziemy prowadzić politykę „energetycznego dinozaura” czy tez swoje bezpieczeństwo energetyczne zapewnimy poprzez sprzyjanie efektywności, nowoczesności, innowacyjności oraz oszczędności. 

Odbieranie uprawnień do emisji CO2 najnowocześniejszym sektorom gospodarki, o wskaźnikach emisyjności najniższych w Europie i przenoszenie ich do państwowego sektora energetycznego to zła i krótkowzroczna polityka oraz powrót do ręcznego sterowania gospodarką, gdzie rynkowe mechanizmy ekonomiczne są zastępowane nieefektywnymi działaniami nakazowo – rozdzielczymi. To polityka, która nie tylko nie spowoduje ograniczenia, ale zwiększy całkowitą emisję gazów cieplarnianych do atmosfery, a jednocześnie utrudni dalszy rozwój nowoczesnym branżom, które powinny stać się motorem napędowym rozwoju całego państwa w nadchodzących latach. 
Liczymy na to że Minister Gospodarki zechce stanąć na czele działań prawnych i politycznych, które zgodnie z wyborczymi zapowiedziami, będą sprzyjać budowie prawdziwie Europejskiego Państwa, uczestniczącego aktywnie w polityce międzynarodowej, dotrzymującego słowa własnym obywatelom i przedsiębiorcom, przygotowującym prawo w sposób transparentny, zgodnie z Konstytucją i obowiązującymi ustawami. 
Forum CO2 od kilku miesięcy starało się o przyjęcie naszych przedstawicieli przez Pana Premiera Donalda Tuska. Nie udał się także uzyskać możliwości spotkania z Panem Premierem. Bardzo wysoko cenimy fakt, że nasze argumenty zostały wysłuchane przez Panów Ministrów Dariusza Bogdana, oraz Rafała Baniaka.  Niestety okazane przez nich zrozumienie oraz sympatia dla naszych argumentów okazały niewystarczające do przeważenia demagogicznej argumentacji sektora energetycznego, wspieranego przez Skarb Państwa. 
Prosimy aby zechciał Pan zostać rzecznikiem dobrych dla Polaki rozwiązań, aby wsparł nasze stanowisko i przekazał je bezpośrednio Panu Premierowi. 

Prosimy także o danie nam możliwości jak najszybszego spotkania z Panem Premierem zanim Rada Ministrów podejmie ostateczne decyzje. Chcemy wierzyć, że racjonalne argumenty zdołają przekonać nasz Rząd i odwrócą niekorzystny rozwój wypadków.

Łączymy wyrazy szacunku
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Tomasz Chruszczow
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