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Warszawa, 19 grudzień 2005 r.

Szanowni Państwo,

Uprzejmie informuję, że Komisja Europejska rozpoczyna proces przeglądu Dyrektywy 96/61/WE z dnia 24 września 1996 r. w sprawie zintegrowanego zapobiegania i ograniczania zanieczyszczeń (Dyrektywy IPPC) w celu wyeliminowania niejednoznaczności i zapewnienia lepszych uregulowań prawnych. Przegląd Dyrektywy IPPC będzie kontynuowany w 2006 roku, a zakończy się w 2007 roku komunikatem Komisji wraz z ewentualnym wnioskiem legislacyjnym o jej nowelizację. Komisja jest w trakcie tworzenia Grupy Doradczej do spraw rewizji Dyrektywy IPPC, aby zapewnić konsultacje i ścisły dialog z Państwami Członkowskimi oraz innymi zainteresowanymi stronami. 

W procesie rewizji ocenie poddany zostanie zakres dyrektywy, jej spójność z innymi dyrektywami, definicje i poszczególne zapisy, natomiast bez zmian pozostaną główne zasady oraz wytyczone przez dyrektywę cele (zintegrowane podejście, BAT, pozwolenie zintegrowane). Możliwe będzie więc np. doprecyzowanie poszczególnych definicji czy  zapisów Aneksu I Dyrektywy IPPC. Komisja nie widzi natomiast możliwości wydłużenia czasu na pełne wdrożenie Dyrektywy IPPC.

Aby zapewnić możliwość zaangażowania w proces rewizji Dyrektywy IPPC polskiej administracji, przemysłu, organizacji społecznych uprzejmie informuję, że Ministerstwo Środowiska oczekuje na ewentualne Państwa uwagi do Dyrektywy IPPC do końca stycznia 2006 r. celem przygotowania jednolitego stanowiska Polski w tym obszarze.

Wszelkie uwagi, opinie prosimy przesyłać na adres Ministerstwa Środowiska:

Ministerstwo Środowiska

Departament Instrumentów Ochrony Środowiska

ul. Wawelska 52/54

00-922 Warszawa

lub drogą elektroniczną na adres:

Monika.Stokowska@mos.gov.pl
Małgorzata Typko
p.o. Zastępcy Dyrektora

Departamentu Instrumentów Ochrony Środowiska

